

一起守护少年的你

崂山区开展中小学生学习安全教育 学校开设防欺凌热线

少年儿童处于成长的关键时期，增强法律意识，学会如何正确与人相处，是他们人生中的重要课程。本周是全国中小学生学习安全教育周，崂山区教体局组织辖区中小学和幼儿园开展了相关主题活动，尤其就近期各地热议的防范校园欺凌主题进行了重点宣传教育。

>>> 安全教育“总动员”

崂山区教体局安全管理服务中心负责人杜玉辉告诉记者，辖区中小学和幼儿园针对校园安全开展了主题教育，对各地前期发生过的较大事故引以为戒。在针对消防安全、交通安全、食品安全和防溺水、防踩踏等方面进行教育的同时，也重点关注了近期国内多地发生的校园欺凌事件。学校邀请相关专家走进校园，对如何预防校园欺凌和暴力伤害开展专题教育。

崂山区中小学和幼儿园组织开展了应急演练活动。根据各自的计划，一方面是防止校园暴力冲突，另一方面是防范应对火灾、自然灾害和其他突发事件。有校车的学校针对校车可能产生的交通事故开展疏散及防范演练。通过全区范围内的应急演练，提高师生的自救能力。同时，各学校通过微信公众号等方式推送相关内容，让家长和社会了解校园安全教育工作。“只有全社会共同关注校园安全，提高安全防范意识，这项工作才能真正落实。”杜玉辉表示。

此外，崂山区创新引入第三方安全



《未成年人网络保护条例》学习宣传活动走进崂山区第八中学。

评估机构，每个季度都会进行校园安全检查，包括消防安全、燃气安全、用电安全、校舍安全，以及学校安全管理等方面，从专业角度提出一些意见和建议，发现问题的学校立即整改。对于日常学校安全管理工作未能发现的深层次隐患，也能及时规避风险。

>>> 向校园欺凌说不

初中生正处于青春期的关键阶段，他们的世界观、人生观和价值观正在逐渐形成，由于信息鉴别能力有限，容易受消极、负面信息的影响，导致形成“畸形”甚至是错误的观念，偏离正确的人生轨道。“e起守护，少年的你”崂山区《未成年人网络保护条例》学习宣传活动日前走进崂山区第八中学。“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。”

讲师刘培培告诉大家，处于青春期的学生，内心极为敏感脆弱，侮辱性的话语会对其身心造成极大的伤害，因此在加强网络信息内容建设板块，她呼吁同学们不要嘲笑他人，更不要通过网络以文字、图片、音视频等形式去网络欺凌他人。

崂山区麦岛中学举行了“向校园欺凌说不”主题活动。“法绝对不能向不法让步，未成年人保护法保护的是守法者，而不是施暴者，只要你想欺凌同学，就相当于把自己置于了社会的对立面，法律都救不了你。”学校团委书记杜伟东从定义、特点、种类等方面向队员们介绍了什么是校园欺凌，并用一个个鲜明的事例展示了校园欺凌的危害。

崂山区六中举行了“以法为盾 守护少年”的防范校园欺凌法治讲座，学校

法律顾问庄慧鑫律师从“总有阳光照不到的地方”入手，为同学们深入分析校园欺凌的滋生因素和什么样的孩子容易被欺凌，以及什么样的孩子可能会欺凌同龄人；从法律的角度，为同学们讲解未成年人失范行为的沉重代价，为同学们防范校园欺凌支招——不置身于危险之中，遇到欺凌要临危不惧、保护自己、呼救反抗；她告诫学生们，“雪崩来临时，没有一片雪花是无辜的”，鼓励同学们胆大心细，勇敢反抗欺凌。

>>> 学校公布防欺凌热线

崂山区实验学校（小学部金岭校区）开展了各班安全排查，排查是否有拉帮结派、小团体的现象，关注特殊学生，建立一对一谈话台账。各班下发《防欺凌一封信和承诺书》，呼吁家长平时多关注自己的孩子，切忌采取简单粗暴的教育方式，主动配合学校和老师，重视孩子的心理健康教育和法治教育，提高孩子的自我防范、自我保护能力。同时，校门口公布了学校防欺凌热线，推动全社会共同关心校园安全。

山东头学校通过微信公众号向师生、家长宣传防欺凌相关知识，包括哪些行为属于校园欺凌、怎样辨别孩子可能正在遭受欺凌、发生欺凌后我们应该怎么做，及有关法律法规等内容，同时在全校进行校园欺凌排查。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 实习生 崔丽珊

平度孝老爱亲典范王发明：

最深的爱是一半肝脏换你“新生”

家住平度的王发明与妻子段双丽是一对普通的80后夫妻，2010年双方经朋友介绍相识，相识半年后，二人便结婚成家，并有了一个可爱的女儿。小夫妻努力打工，日子越过越红火。然而，10年后，原本温馨平静的日子却被妻子的一场疾病给打破了。当段双丽深陷肝衰竭病痛折磨时，王发明毫不犹豫献出了自己一半肝脏，向妻子表达最深沉的爱意。

妻子罹患肝硬化 丈夫带她四处求医

2020年12月，段双丽感觉身体不舒服，胃一直胀气，食欲下降。起初她以为只是简单的胃病，吃了胃药觉得症状有好转，便没在意。可此后，不适感逐渐加重，肚子隆起，脚也肿了起来。去医院检查后，她被告知罹患肝硬化，这一结果给了夫妻俩当头一棒。

心爱的妻子被疾病折磨，王发明心疼不已。“这个病让她疼得整夜整夜哭喊，我抱着她，一刻也不敢松手，心里真希望能替她受这些罪。”王发明说，相濡以沫十多年，自己对待妻子就像对待小孩子一样呵护，虽免不了小



王发明与妻子段双丽目前恢复良好。

吵小闹，但感情一直很好。

此后一年时间里，王发明和妻子一边打零工，一边四处求医。他们尝试过多种方法，却始终不见好转，这让一家人的心沉入了谷底。2021年11月，妻子病情突然加重，整个人很快消瘦下去，像一只泄了气的皮球。那段时间，王发明彻夜难眠，经常偷偷掉泪。

2022年冬天，王发明带着妻子到济南就诊。这一次，医生建议他们做移植手术。“肝移植后能活多久”“捐肝有什么要注意的”……王发明迅速在手机上检索相关词条，“捐肝救妻”的

想法在他脑海里越来越清晰，越来越迫切。

当王发明将这个想法告诉妻子时，妻子泪流满面地说：“不行！你再有什么意外怎么办？这个家没有你就垮了……”王发明用自己了解到的知识安慰妻子，告诉她切一部分肝不会影响自己，让她相信肝移植的技术。“让爱人活下去是我唯一的目标，无论如何，我也要让她活下来。”王发明说，自己决定捐肝没有考虑任何事情，只想她能救活妻子，切多少肝都没关系。

冒风险移植肝脏 妻子获第二次生命

此时的段双丽已骨瘦如柴，体重只有80多斤，光腹水就占十几斤。2022年12月，他们迅速联系了青岛大学附属医院器官移植中心团队。“他的想法很简单，就是尽快救妻子。”青大附院肝脏移植科副主任王新说，他们在和王发明交流时，发现他捐肝救妻的意愿十分强烈。活体捐献只要血型相同，能通过术前评估，过了伦理审查就可以进行手术。幸运的是，他们两个人血型相同，而且王发明的肝脏符合亲体肝移植的要求。在评估通过后，医院第一时间上报审批，审批通过后第一时间进行手术。

王发明决心捐肝救妻的故事感动了众多市民，他们纷纷伸出援手，帮助二人渡过难关。

2023年1月31日6时，夫妻俩相继被送进手术室。经过医生十几个小时的手术，王发明的左半肝成功移植到妻子体内。术后王发明在重症监护室观察一晚后转回普通病房，段双丽则留在重症监护室接受治疗。8天后，段双丽也转到普通病房，王发明特意准备了寓意“一生一世”的11朵玫瑰，迎接妻子的“新生”。

通常术后第8天就具备出院条件，但由于段双丽患病时间长且病情重，康复时间需要一个多月，医院专门为王发明安排了一个陪护床位，让他既可以陪护妻子，又可以减少一些费用，也便于继续观察他的身体情况。2023年3月7日，王发明和妻子双双出院，这场与命运的“对赌”，王发明赢了。

如今一年过去，两人顺利度过危险期，身体恢复良好。今年2月，王发明还被评为2023年度“感动平度”道德模范。目前，夫妻俩逐渐开始打零工，日子又充满了希望。“感谢医护人员和社会爱心人士对我们的鼓励和帮助，我们会带着这份爱继续好好生活，尽力回馈社会。”王发明说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 朱致敏